

中国商会

ZhongGuo ShangHui

四川首届全国地区商会成果宣传展特刊

主编:冯光国 投稿·咨询邮箱:JSZKYG@163.com 新闻热线:028-68230696 68230680 2011年5月8日 星期日

责编:袁红兵 编辑:王兰 版式:叶友平 校对:梁英 B1

编者按

成都会馆内,人头攒动,精英汇聚,可谓盛况空前。在此次“四川首届全国地区商会成果宣传展暨中国聚商(成都)论坛”上,众多商会人士畅所欲言,分享心得。

四川省江苏商会发出了组建“四川异地商会联盟倡议”,为广大商会人士提供了一条新的思路指引。无疑,合作联盟机制值得推广。尽管各地商会发展模式差异很大,但联盟的存在能消除彼此之间的隔阂。因为联盟的存在能够打破彼此区域的限制,成为合作的伙伴。也许,这又是一个划时代的开始。

筑就大舞台 崛起新商帮

高举联盟大旗 共同书写华章

——组建四川异地商会联盟倡议

倡议:

一、遵守国家法律、法规和相关政策。充分发挥商会桥梁纽带作用,协调政府与企业的关系。
二、加强商会间自律和职业道德规范,增强责任感使命感。努力协调商会间的友好关系,加强商会之间的协作。
三、团结合作、优势互补、密切配合、互通有无,不断加强相互间的联系和信息沟通,积极参与和协助省、市各级政府做好招商引资工作,为四川经济振兴做出新的更大贡献。
四、本着“平台共享,资源共享,

事业共享、互惠双赢”的原则,共同策划组织各商务考察活动、共同申报、组织及执行大型投资项目,并通过每年定期或不定期的新闻发布会、工作交流、研讨、考察及培训等活动,逐步提升各商会活动的质量和水平。
五、在川异地商会举同盟会联盟大旗,整合人脉、商脉、财脉,增强凝聚力和向心力,促进四川省异地商会抱团协作和经贸合作。

相信这必将实现商会联盟活动的共享共建、互惠互利、共创共赢!为此,我们共同呼吁:以联盟为载体,以联盟为平台,本着自愿的原则,坚持



“学习、成长、自律、发展”的指导思想,为四川省经济建设添砖加瓦。

让我们积极行动起来,积极履行社会责任,为商会的发展和四川省的

倡议发起人:四川省江苏商会
二〇一一年四月二十二日

历史作用。

四川是中国西部最重要的省份,在全国发展格局中地位突出,是海内外客商投资西部的首选之地。投资四川、辐射西部,已经成为富有远见卓识的企业家的共识。第二轮西部大开发的搏击战已经正式开始,新一轮西部大开发蕴藏着前所未有的巨大商机,在商机的跑道上,一步落后会导致步步落后。

在这样的形势之下,谋求时代超越,商会联盟是必然的选择。如果说商会是抱团作战,商会联盟就是大兵团作战。有了商会抱团的精神,有了商会联盟的合力,整合各方资源的能力将大大加强,通过信息共享、优势互补,必然形成多赢格局,商会的发展之路将掀开崭新的一页。

在商帮带着新时代的特征奋勇复兴之时,商会联盟就是一个时代性命题。四川异地商会联盟将以四川地域文化、商业文化为纽带,以第二轮

完成国家规定的发起单位、初始会员单位的数量并构成联盟组建的基本条件后,尽快召开筹备大会,进行社团注册登记,尽早召开四川异地商会联盟成立大会。

经理日报社作为联盟的基本会员单位的另一重要工作,是出版联盟会刊《聚商·中国商会》周刊,更好地服务商会,并利用媒体优势,不断整合媒体资源,形成联盟强大的媒体支持力量;同时进行广泛的联络,联系工作,聚集社会资源,赢得各方面的配合与支持。

以上仅为初步构想,希望今天到场的商会积极参与,建言献策,共建联盟大业。

在市场经济中崛起的新商帮恰逢第二次西部大开发浪潮,川内新商帮必须融汇于这个充满挑战的商业时代,融汇于西部经济新的发展时期,融汇于经济个体间合作、竞争、互动、共赢的经济格局。特别是在全球经济一体化的背景下,新商帮还应该放眼全球,致力于推动商界关注未来的发展模式。

在走向未来中国发展的路途上,新商帮将团结合作、优势互补、密切配合、互通有无,不断加强相互间的联系和信息沟通,积极参与和协助省、市各级政府做好招商引资工作,为四川经济振兴做出新的更大贡献。

“以联盟为载体,以联盟为平台,本着自愿的原则,坚持‘学习、成长、自律、发展’的指导思想,为四川省经济建设添砖加瓦。”四川省江苏商会在倡议中这样强调。

在新的历史发展时期,自商会结盟的这一天起,四川异地商会合作将因联盟的存在而日益密切。这将有利于促进商道和商业文明的进步。而蜀地新商帮文化也会被注入时代赋予的新鲜活力。



刊主编 冯光国

四川省江苏商会的倡议,是时下经济发展趋势所需。作为民营经济的集中地,商会组织将会肩负起更大的

商会联盟 一个时代性命题

——四川异地商会联盟初步构想

西部大开发战略实施、四川加快西部经济发展高地建设、全面落实“十二五”规划为契机,聚集四川异地商会和省外四川商会,形成更大更强的资源优势,形成更大更强更多的产业集群,形成政商合作前所未有的高度,开创发展共赢更加辉煌的前景。

对四川异地商会联盟的组建,我们的构想是:以商会为基本会员单位,构成一个新的发展平台。经理日报社也是联盟的基本会员单位,负责前期筹备的日常事务,尽快形成商会秘书长联络机制,全面、广泛、不间断地收集各方面的意见、建议,确定组建联盟的相关工作和发展方向,形成科学合理的联盟创立思路与流程;在

完成国家规定的发起单位、初始会员单位的数量并构成联盟组建的基本条件后,尽快召开筹备大会,进行社团注册登记,尽早召开四川异地商会联盟成立大会。

经理日报社作为联盟的基本会员单位的另一重要工作,是出版联盟会刊《聚商·中国商会》周刊,更好地服务商会,并利用媒体优势,不断整合媒体资源,形成联盟强大的媒体支持力量;同时进行广泛的联络,联系工作,聚集社会资源,赢得各方面的配合与支持。

以上仅为初步构想,希望今天到场的商会积极参与,建言献策,共建联盟大业。

表面上看商会热的出现是经济繁荣的表现……但是同时也应深层地看到,商会热也折射出:市场环境、投资环境、营商环境中人为的风险还较大;地方政府的政务、服务体系尚不规范、不到位;与经济活动相关的法律法规、执法体系尚不完善。

表面上看商会热的出现是经济繁荣的表现……但是同时也应深层地看到,商会热也折射出:市场环境、投资环境、营商环境中人为的风险还较大;地方政府的政务、服务体系尚不规范、不到位;与经济活动相关的法律法规、执法体系尚不完善。

性合作,避免不必要的恶性竞争。尤其是对于那些产业类似,产品同质,各具优势的会员企业。可以由商会搭建平台多做沟通、交流,探讨组建产业联盟,共同整合发展。

(3)优化整体会员企业的形象,提升群属影响力。充分利用媒体,公共活动,政务活动,社会活动等积极塑造会员群体形象和良好的群体声誉。持续不断地展示,强调所属商会的巨大群

(4)维护会员合法权益。在会员企业遭受人为的,不合法的伤害时,商会应及时站出来,利用背后潜在的庞大会员群体力量,为受伤害的会员提供有力支持,维权护利。比如浙江商人在山西煤业中遭受地方不合理侵害时,作为一个群体的浙商相关商会就站出来利用各种资源提供巨大支持。另外,地方政府的相关招标、采购等商机出现时,商会也应在提供信息、争取机会、辅助沟

通方面多为会员提供群体支撑。

总之,当今商会群体多、杂、乱、热,但作用有限,地位尴尬,还多处在吃饭、开会、发书的简单“交友”阶段,这样下去商会将没有多少生命力。商会必须加强对会员的价值服务,提高自身地位,应该更有作为。

(1)约束会员企业,加强会员自律。可以站在优化会员企业整体生态环

境,维护多数会员利益的角度,利用乡情导向、会内声誉对会员进行适当的引导、约束,避免负面个体、负面行

为的发生,优化会员整体形象。这同时

也会提高商会在政府部门的地位。

(2)引导、促进会员有效沟通,良

专家视点 | Zhanjia Shidian

关注商会的尴尬处境

□ 西华大学区域社会经济研究所 四川省蜀商研究会教授 于代松

近年来,伴随经济的快速增长,企业家(商人)群体也迅速成长起来。特别是浙江、江苏、福建、广东等经济先行发达地区,养育出了大量的商人,他们在做大自己产业的同时,也开始利用其资本优势向全国各地“开疆拓土”。这些在异地投资发展起来的企业家,出于抱团、避险、乡情等考虑,多喜欢以来源地为纽带组建松散的商人联系协会。这就是近年来大量出现的各类、各色商会,其中的异地同乡商会占绝大部分。趁着这股风气,内地的一些商人、投资者前往外地投资兴业时也纷纷效仿组建带同乡性质的商会,甚至到一个市、一个县的外地商人们都组建属于自己的商会。比如温州四

川商会、渠县云南商会。冷眼旁观商会热的表现。正是因为有一大批各色、各地企业的成长、业务的拓展、投资的异地延伸,才会萌生出各层次、各类别的以商人(投资者)为主体,以异地同乡情为纽带的商会。但是同时也应深入地看到,商会热也折射出:市场环境、投资环境、营商环境中人为的风险还较大;地方政府的政务、服务体系尚不规范、不到位;与经济活动相关的法律法规、执法体系尚不完善。正因如此,离开乡土、脱离熟悉人脉的异地商人有着巨大的隐忧。在暂时找不到别的规避办法的前提下,让和自己“同类”的异地同乡商人抱团起来,获得情感交流、精神互慰、团体支撑,不失为一个“稻草”式的方法。因此商会热恰恰从另一个层面说明我们的商人(企业家)群体存在着不健康、不坦然、多担忧、靠人情的问题。

商会与商人之间的微妙关系

如果我们细致观察分析会发现,表面上看商会热的出现是经济繁

厚,具有一定社会影响力和政治地位的老板们对商会是不太具有热情的,除非他(她)抓取商会做了自己的资本。而众多的小、微型商人乐意进入商会却又因作用有限不太受重视,久之热情也降低。其实,商会的运行除了起初的新鲜、热闹后,如何长久地为同乡商人异地群聚创造一个平台?这是一个需要关注的问题。如果商会除了话个乡情、吃个饭、发本杂志就没别的价值服务,那么其地位和哥们儿聚会喝茶,同学会聚餐,伙伴交流聊天又有何不同?这又怎么值得商人们花宝贵的时间、精力和钱财去长久维持它呢?

商会的生命力有限

我们知道,在一个相对成熟的市场

的组织起着非常重要的作用,甚至部分执法权力都归入协会、商会。在当下的国内,这些权力几乎完全垄断在相关部门手里。这样一来,商会作为一类经济组织几乎没有任何的权力,手里也没有什么商人们看得上眼的资源,自然其对于会员们的影响也基本可以忽略。而站在政府的角度,商会的地位、作用也就是“开会时的位子、吃饭时的筷子、发文时的桌子”。没有资源(包括权力),不能为会员提供真正意义上的价值服务,商会是不可能有地位和生命力的。

商会应该更有作为

且不与欧美国家行业协会、商会动辄可以影响政府决策,参与产业政策,改变业界生态的巨大影响力相比,目前国内商会的地位确实也太为可怜了。就是在尊崇当前的社会、经济环境的前提下,商会至少应该可以在如下几个方面有所作为:

(1)约束会员企业,加强会员自律。

可以站在优化会员企业整体生态环

境,维护多数会员利益的角度,利用乡情导向、会内声誉对会员进行适当的引导、约束,避免负面个体、负面行

为的发生,优化会员整体形象。这同时

也会提高商会在政府部门的地位。

(2)引导、促进会员有效沟通,良

冷眼旁观商会热

商会联盟 崭新“图腾”

□ 袁红兵

在川异地新商帮如何谋求跨区城话语权?“四川首届全国地区商会成果宣传展暨中国聚商(成都)论坛”祭出“图腾”——商会联盟,这是时代赋予的命题。

聚会成都会馆,与会者正在经历的一切成为了新商会联盟诞生的洗礼,助推商会间抱团协作和经贸合作。

组建商会联盟,肇始于四川省江苏商会在活动现场的倡议。在当下,该倡议使这场聚会更具经济“引擎”意义。

无疑,从抱团到融合,商帮应该走向大联合时代,开创西部商界联合新模式。面对会场内各路商帮领袖,四川省江苏商会发表的成都宣言——《四川异地商会联盟倡议》,表达了一个群体共同的信念:“在川异地商会举同盟大旗,整合人脉、商脉、财脉,增强凝聚力和向心力,促进四川省异地商会抱团协作和经贸合作。”从此,商会们能够扛着联盟大旗冲出市场重围。

今后,四川的异地商会将面临怎样的机遇与挑战?川内各路新商帮,怎样再展宏图,引领中国西部商界实现整体突围?商会联盟后,新商帮彼此间的对话或许能够拨云见日,碰撞产生的智慧将推动四川经济新一轮的科学发展。

随着中央吹响第二轮西部大开发的号角,市场经济向纵深发展,越来越多的商会将崛起。四川面临着社会经济发展的新形势,内源性经济为主的“四川模式”亟待破局,商会合作成为市场竞争发展的必然态势。“学天下”才能“贏天下”,四川商帮文化迫切需要第二次融合。

在市场经济中崛起的新商帮恰逢第二次西部大开发浪潮,川内新商帮必须融汇于这个充满挑战的商业时代,融汇于西部经济新的发展时期,融汇于经济个体间合作、竞争、互动、共赢的经济格局。特别是在全球经济一体化的背景下,新商帮还应该放眼全球,致力于推动商界关注未来的发展模式。

在走向未来中国发展的路途上,新商帮将团结合作、优势互补、密切配合、互通有无,不断加强相互间的联系和信息沟通,积极参与和协助省、市各级政府做好招商引资工作,为四川经济振兴做出新的更大贡献。

“以联盟为载体,以联盟为平台,本着自愿的原则,坚持‘学习、成长、自律、发展’的指导思想,为四川省经济建设添砖加瓦。”四川省江苏商会在倡议中这样强调。

在新的历史发展时期,自商会结盟的这一天起,四川异地商会合作将因联盟的存在而日益密切。这将有利于促进商道和商业文明的进步。而蜀地新商帮文化也会被注入时代赋予的新鲜活力。